



2015北京商业四大看点

伴随社消零售额迫近万亿元大关,2015年北京市确定了社消零售额8%的增长目标。这意味着,调速不减势、量高质更优的发展方式将成为今年北京市商业发展的主旋律。在这样的背景下,消费模式和经营方式升级、传统商业与新兴电商融合共赢等成为新常态下商务发展的关键。



消费模式升级

去年,北京市实现社消零售额9638亿元,同比增长8.6%,比上年增速下降1个百分点。伴随着社消零售额增长速度放缓,北京消费市场也发生巨大变化,升级消费形式成为北京市商务工作重点。北京市商务委主任闫立刚表示,为适应和引领新常态,全力促消费稳增长。

限制“三公”消费措施的实施,让更多资源转向大众消费,居民日常消费设施和内容获得提升。原来定位高端的餐饮企业调整结构,推出半份菜、团购等活动拉拢人气;有的高端娱乐休闲场所瞄准家庭消费,在非旺季推出相应优惠打折活动,增加差异化客群。

北商商业研究院特约研究员赖阳认为,“三公”消费降温退却之后,更加科学、健康的消费形式潜力巨大。满足生活需求的必需品消费已经不能满足当下消费。体验性消费、便利性消费正在逐渐兴起。在赖阳看来,为消费者量身定做的个性化商品、营造优质的购物环境等体验性消费都受到消费者的追捧。

消费升级的另一表现便是北京批发市场外迁、低端市场闭店升级。据北京商报记者了解,去年全市共拆除关闭、升级改造各类市场217个,关停面积218.8万平方米。包括动物园批发市场、大红门等批发市场逐步外迁,三里屯雅秀服装市场等低端批发业态也转型升级,低端产业外迁、升级让北京消费市场动力得到持续提升。

传统与电商融合

互联网时代来临,电商大行其道。据北京商报记者了解,北京市去年网上零售额达到1456.9亿元,增长69.7%。北京市副市长程红表示,网络消费在“促消费、保增长”中是最活跃和最给力的领域,其占社消零售额的15.1%,拉动社消零售额增长6.7%,是对销售增长的重要拉动。电商强势导致传统零售不断遇冷,程红透露,北京市三大传统主力业态专卖店、专业店、百货的零售额在整体消费额中的占比首次滑出50%。

在这样的背景下,传统零售业也在主动触网改善经营环境。去年初,王府井百货与腾讯签署协议,双方基于微信公众平台商户功能、微信支付服务等方面开展具体合作。程红表示,鼓励传统业态进行线上交易,线上业务有良好前景,传统企业要加快转型升级。

另外,去年底,在北京电子商务协会主办的“点击消费”活动上,凡客与北京品牌社区百货甘家口大厦第一次联手合作。凡客创始人兼CEO陈年对北京商报记者表示,凡客的首次线下体验人气不错、成交量喜人,以后还会在更多线下商场开体验会。

北商商业研究院分析认为,伴随着王府井百货等传统零售巨头纷纷“触网”,京东等电商企业加速布局线下业务,以及苏宁、国美等企业兼顾线上平台与线下实体体验销售,融合线上线下全渠道经营模式未来将成为北京企业实现增长的主要方式。

聚焦生活性服务业

自习近平总书记提出“要努力把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都”要求后,提升生活性服务业品质备受关注。新形势下,北京市商务委聚焦北京建设国际一流的和谐宜居之都目标要求,研究制订提高生活性服务业品质三年行动计划。

其实,北京市商务委近年一直在引导社区商业业态转型升级,逐步加快便民商业连锁化、品牌化发展。加大重点区域内商品交易市场的调整力度,推动中心城区传统商品交易市场升级。

商务部研究院消费经济研究部副主任赵萍认为,建设宜居之都重点在于提升生活性服务业品质,而生活性服务业品质的提升关键在于便利化、服务质量的高级化和组织程度的高级化。赵萍表示,目前社区商业主要采用单店、个体经营的形式,该种形式服务质量、商品质量大部分得不到保证。今后应该通过连锁经营、O2O等方式整合单店经营。从而在提高服务质量的同时,也能提高从业人员职业技能培训的组织化程度。

今年2月,京东联手超市发等传统零售企业推“拍到家”开展社区O2O活动,通过快速提供日杂零食、生鲜果蔬等商品满足消费者需求。

此外,北京市将加强便民网点建设,培育3家农产品零售业企业龙头。同时,将新建或改建固定早餐门店100家,搭载早餐服务便利店40家。

京津冀商业协同

推进京津冀一体化,促进三地资源共享是北京商务工作的热点之一。据北京商报记者了解,京津之间区域物流业协同发展取得实质进展。其中,马坊物流基地与曹妃甸港口物流园区签署战略合作协议,共同打造曹妃甸国际物流园。据了解,该物流平台服务京津冀区域会员企业近5万家,货运车辆超过100万辆,日均交易信息匹配量近30万单。

除物流方面,京冀之间的农产品对接也取得较大进展。据了解,去年河北省蔬菜生产基地在京开办直营店56家。同时,北京市新发地市场也在河北省涿州、定兴、高碑店等地兴建产地市场,一方面保障了首都的农产品供应,同时也能缓解北京市交通等相关方面的压力,此外还能保障河北农产品销路,提高农民收入。

闫立刚表示,京津冀商务合作重点是强化京津冀三方协同、优势互补、互融互通,建设开放的区域大市场。据了解,伴随着京津冀一体化战略,北京市的连锁超市和老字号去年在津冀累计开店均达百家左右。

来自北商商业研究院的观点认为,京津冀一体化关键是要能够实现资源充分共享,协同发展。一方面,津冀依靠广阔且价格相对较低的土地吸引批发市场等商贸流通市场,提高引入地的经济发展水平;另一方面,北京则可以通过疏散相对低端的产业减轻负担,从而有能力构建宜居之都。

北京商报记者 李铎 孙麒麟

“互联网+”社区服务如何做

(详细报道见A4版)